Algebra Quadratische Gleichungen

Quadratische Gleichungen
1. Quadratwurzeln (Repetition)

1.1. Rechnen mit Quadratwurzeln

1. Beispiele

a)\/6_: ........................................................................

1
b) AR R R R L LT L T L P T L PP L PTEPPPEIPPRERPPRY
C) VI =
A) Vb =

2. Definition

Die Quadratwurzel aus einer Zahl x > 0 ist diejenige Zahl a > 0, deren Quadrat x
ergibt.

In Zeichen: \/z = a & a*> =, a > 0.

x heisst Radikand.

3. Kopfrechnen

Berechne ohne Verwenden eines Taschenrechners.

a) +/1.44
V0.01

D) V0L = e
©) V00004 = oo
A) V040 =

4. Radizieren und Quadrieren

Grundsatzlich sind Radizieren und Quadrieren Umkehroperationen voneinander, d.h.
die eine Operation macht die andere Riickgéngig. Es ist aber Vorsicht geboten:

a) VaZ= x|, well ...
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5. Rechenregeln fiir Quadratwurzeln

a) Vergleiche /16 -v/9=...... und vV16-9 = ......

b) Vergleiche \/\/1% =...... und 196 =......

¢) Vergleiche V16 ++v/9=...... und V16 +9 = ......

d) Vergleiche V16 — V9 =...... und V16 —9=......
6. Ubungen

a) I 70 =

3t
b) \ 1216
c) V144a? + 2522 =
d) Vat44x?2+4=
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7. Teilweise Radizieren

8. Ubungen

Fir diese Aufgaben benotigt man keinen Taschenrechner.

2
3
a

Umgekehrt: Bringe alles unter die Wurzel
3.
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10. Wurzeln aus dem Nenner wegbringen, Teil I

11. Wurzeln aus dem Nenner wegbringen, Teil 11
3

R i
b) SoV2
VitV
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12. Ubungen

Fasse so weit als moglich zusammen. Der Taschenrechner ist nicht notig.

a) (VIZ+v2)- (V3+8) =
b) V3 (V27T —2) + V2 (V6 —/50) =

5 V3
C) %+7:
g VOtHv2_
V2
e) 7\/5 =
-5
Lernkontrolle
3—vV2 1-42
Voot VT
1+v8 3-412
R
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1.2. Gleichungen mit Quadratwurzeln

1. Bemerkung

Beim Losen einer Gleichung hat das Vorkommen einer Quadratwurzel hdufig den
gleichen Effekt wie ein Parameter.

2. Musterbeispiele

Lose die Gleichungen

a) V3+4dr =6

b) 3+v2-2=38

¢c) z-V3-6=4—+12-x
d) Vi-r=v2-2+1

Ubungen

a) Lose die Gleichung v/2 - (z — 3) = x + 2

b) Lose die Gleichung (v2-2 —v3)- (V5.2 —v2+2) =0
r+vV2-y =5

c) Lose das Gleichungssystem % — /2y 4




